

σας έμ'ότιζε, έσας τον ύπεύθυνο κυβερνήτη—δ.ποις τό φωνάζατε πώς είσασαν—να...τέσε:ε από τότε ;

Δέν έναντιωθήκατε όμως τον Ίανουάριο στη θέληση τής Αύλης, έπειδή δέν ύπήρχε λόγος να τό κάμετε, έπειδή δέν είξεραν άκόμη οί Πανέλληνες πώς ή Αύλη δέ σας χωνεύει, μιá και τό γράμμα του Έπιτελάρχη δέν είχε άκόμη δημοσιευθή. Όταν όμως μπομπαρδίζονταν τά Στεία με τά κανόνια τών Φράγκων και με τά καρδιοκτύπια τών Μεγαλελλήνων, ή έτιστολή του Έπιτελάρχη είτανε δημοσιευμένη. Άδράξατε τότε τό γερό άτου τών Στενών για να πέσετε, να φέρετε τήν Αύλη άντιμέτωπη με τό λιώ, κι' όλα τάλλα που σας λέμε στο προηγούμενο γράμμα μας.

Τώρα περιμένετε τίς έκλογές ή τον πόλεμο στο πλευρό τών Άγγλογάλλων, για να ξανακαθίσετε στο δικτατορικό μαξιλάρι που θάναλάβη ό Ρωμύς να τό ξαναφουσκώσει για μερικά χρόνια.

Και πάλι δικτάτορας ! Μά για να κάνετε τί ; Μήπως για να δώσετε τή φορά άυτή στην Αύλη ένο μάθημα—και τότε έχουμε άδικο, θά σκέπτεσθε, έμεις οί άπότομοι έπαναστάτες που δέν άφίνουμε έσας, τό μεγάλο πολιτικό και τεχνίτη, να πάει στα σίγουρα, να φυλάξετε δηλαδή τή ράχη του έλληνικού λαού από κάθε άπόπειρα άπολυταρχικού καθυλακίσματος.

Δυστυχώς, ή πείρα που έχουμε ως τώρα από τά διάφορα κόλπα σας μάς πείθει πώς έσείς θά λάβετε τήν πρόνοια τήν ώρα που θά βγαίνετε ξανά παντοδύναμος από τίς κάλπες, να φωνάζετε : «Ζήτω ό Βασιλεύς !»

Δικτατορία και δημοκρατία δέν μπορούν βέβαια να συνυάρξουν. Μά ούτε και οί βασιλείες—αυτό τό ξεχνάτε πάντα—μπορούν να συγκυριαρχούν με τίς βενιζελικές δικτατορίες. Νά γιατί ή Αύλη θά έξακολουθήσει κι' αύριο να σας γυρίσει τή ράχη, μέχρις ότου μιá μέρα έννοήση πώς τής συμφέρει περισσότερο να είσθε δημοκράτης δηλωμένος παρά δικτάτορας : Θέλετε δέ θέλετε θάναγκασθήτε τότε να πάρειτε δημοκρατικές άρχές.

Κάμετέ τό από τώρα. Η δημιουργία στην Ελλάδα και τού πιό παραμικρού κόμματος άρχών, ώφελεί στην πολιτική μόρφωση του λαού τής και στον έκπολιτισμό του, περισσότερο άπ' όλες τίς Μικρασίες και λοιπές έδαφικές έπεκτάσεις.

Έτσι κρίνει τά «Γεγονότα», κ. Ε. Βενιζέλε, είας άνθρωπος που αισχύνεται να λέγεται Έλληνας, βλέποντας τήν πατρίδα του να διοικείται, κάτω από τή μάσκα ένός φιλελεύθερου Συντάγματος, σήμερα από τήν Άπολυταρχία, χθες κι' αύριο από τή Δικτατορία, σά να είτανε τό πιό βάρβαρο έθνος τής Ευρώπης.

Ν. ΓΙΑΝΝΙΟΣ

— Η συνέχεια του Ίψεν έμεινε για τό έρχόμενο φύλλο.

## ΑΝΤΑΠΑΝΤΗΣΗ

### Άγαπητέ Νουμά,

Μέ πολλή μνυ θλίψη έρχομαι να σου φέρω τή μαύρην είδηση, πώς ό άδερφός μου Signor Paolo Benedetto Francesco Bonuomo Gonfaloniere αυτοκτόνησε σήμερα τάμμεσάνυχτα, άπό τή μεγάλη θλίψη, που του προξένησε ή άπάντησή και τό σκίσιομο τής παντιέρας του άπό ένα συνεργάτη σου. Τά τελευταία λόγια του μακαρίτη ήσανε τ' άκόλουθα : «Στό δεύτερο άρθρο του άδελφού του κ. Déchire-gonfalon είδα πώς ή Μεραρχία, που μ' άυτήν και μόνη θά κάναμε τόσα πράματα και θάματα, έγινε τώρα Ταξιαρχία. Τό μόνο λυπηρό είναι ότι ό έλληνικός στρατός δέν έχει Ταξιαρχίες. Άλλά δέν έχει να πεί. Κουβέντα να γίνεται. Γιατί μόνο για να γίνεται κουβέντα μπορούμε να ύποστηρίξουμε, πώς με μιá Ταξιαρχία—τό πολύ 8,000 ντοι φέκια—ή με μιá Μεραρχία ή και μ' ένα Σώμα Στρατού θά ξεφλήσουμε και δέ θά μένει τίποτα πιά, παρά να προσμένουμε να συνάξουμε τά κέρδη. Δέ χρειάζεται πολλή σκέψη για να νιώσει κανείς, πώς άμα βγοίμε άπ' τήν ύδαιερότητα μιá φορά, θά βάλουμε πιά ό,τι έχουμε και δέν έχουμε στον πόλεμον αυτό, και πώς θά παίξουμε τελειωτικά τήν τύχη του Έλληνισμού. Κάπια φρονιμάδα σ' αυτό τό παίξιμο δέ φαίνεται περιττή. Και δέ μου φαίνεται πώς είμαστε μείς οί κατάλληλοι για να κρίνουμε τήν περίσταση, ούτε τον τρόπο που πρέπει να παιχτεί τό σοβαρόν αυτό παιχνίδι. »

Σου κάνω γνωστό, άγαπητέ μου Νουμά, πώς παράγγειλα μιá φτηνή μά βασταγερή παντιέρα για δική μου χρήση, και πώς για θύμηση του άλησμόνητου άδερφού μου θά ύπογράφομαι Gonfaloniere II, άλλα δέ θά δοκιμάσω ν' άλλαξω κανενός τίς ιδέες, όπως έκανε ό μακαρίτης. Περιμένω τά πράματα να τότε δικαιώσουνε. Όπως νάνα εύχομαι να μην άληθύνουν άυτή τή φοφορά τά λόγια του Heine, που ό συχωρεμένος συνήθιζε συχνά να μου λέει : «Άλήθεια, φαίνεται πώς πολλές φορές τό κορμί έχει περισσότερη σύνεση από τό πνεύμα, και συχνά ό άνθρωπος σκέφτεται πολύ πιό σωστά με τίς πλάτες και με τό στομάχι, παρά με τό κεφάλι. »

Όσο για τίς σόδες και τίς λεμονάδες, καλές είναι κι' αυτές, μά ό μακαρίτης έλεγε πώς τό καλύτερο για όλα είναι ή **έγκράτεια**.

Δικός σου

GONFALONIERE II

Υ. Γ. Γράψε μου παρακαλώ, άν είναι στη ζωή ό φίλος Γράχκος, ή μπας και μίσησε κι' αυτός για τον κόσμο, που πάντα τό έμπα ξέρει και ποτές τό έβγα.

23.3.15

IDEM